

港人多挺器捐「預設默許」

一周時事聚焦

新聞摘要

本港簽署遺體器官捐贈卡的市民僅佔總人口3.8%，是世界上捐贈器官比例最低的地區之一。民建聯最新民意調查發現，未簽署器官捐贈卡的受訪者中58.4%表示，如果有人接觸幫助辦手續，願意捐贈器官；逾半受訪者支持政府實施「預設默許」捐贈器官。

■節自《未簽署器官卡市民 逾半人願「預設默許」》，香港《文匯報》，2017-10-4

持份者觀點

- 1. 民建聯：**調查顯示大部分市民支持器官捐贈，建議政府加大力度，利用各種渠道增加器官捐贈比例，挽救更多在生死線上掙扎、苦等捐贈器官的市民。
- 2. 部分沒有簽卡市民：**希望「留全屍」，亦擔心醫生因此不全力搶救，還有因為宗教原因而不願簽卡。
- 3. 衛生專家：**建議政府動員各部門協助推廣捐贈器官，例如可以在辦理各種證件

的地方，提供器官捐贈卡並提供轉交服務等。

多角度思考

- 1. 試簡述調查結果。**
- 2. 承上題，市民不願簽卡的原因有哪些？**
- 3. 你同意香港採用「預設默許」機制嗎？解釋你的答案。**

知多點

調查發現，29.5%受訪者已簽署器官捐贈卡，當中還沒向家人提及捐贈器官意願的佔17.3%；沒有簽署捐贈卡者有41.6%。

逾半受訪者支持政府實施「預設默許」捐贈器官，反對的則有25.5%，對此沒意見的有18.7%。有53.3%受訪者認為現有捐贈器官宣傳不夠，認為足夠的有31.7%，沒意見的佔14.9%。



■ 民建聯發表港人器官捐贈調查，逾半受訪者支持政府實施「預設默許」機制。

資料圖片

公
共
衛
生

全球化

聯合國爆駐緬高層禁談羅興亞

新聞摘要

緬甸若開邦自8月底再次爆發衝突以來，超過50萬羅興亞人流離失所，但當地情況此前卻甚少受國際關注。英國廣播公司(BBC)早前報道，聯合國駐緬最高負責人德沙隆在過去4年間，一直阻撓人權團體前往若開邦，更禁止下屬向緬甸政府反映羅興亞人問題，任何人若然不從都會被排擠孤立。聯合國總部經過調查後，6月將德沙隆撤職，但由於緬甸政府拒絕認可其繼任人，令她至今仍然官留原位。

■節自《聯合國官瞞暴行 助長羅興亞苦難》，香港《文匯報》，2017-9-30

持份者觀點

- 1. 聯合國駐緬國別小組：**制訂長線策略，希望透過發展若開邦經濟，長遠減少兩派衝突，但這亦意味駐緬團隊決定放棄再就人權問題發聲，以免再激怒佛教徒，並影響與緬甸政府的合作。
- 2. 聯合國高層：**我們犧牲羅興亞人去討好佛教徒。緬甸政府知道怎樣利用我們達成目的，我們無法反抗，因為不可以得罪當局。
- 3. 美國：**敦促安理會各成員國，停止向

緬甸提供武器打壓羅興亞穆斯林，直至緬甸軍方採取足夠問責措施為止。

- 4. 國際評論：**昂山素姬獲得諾獎後光環太亮，導致外界多年來忽略了羅興亞人遭受的殘酷對待，以至國際社會就羅興亞問題向她施壓時，也往往手下留情。

多角度思考

- 1. 試指出聯合國在衝突扮演的角色。**
- 2. 你認為聯合國有發揮其應有的功能嗎？**
- 3. 承上題，有人指「跨國機構也會受當地政治影響」，你同意嗎？**



■ 孟加拉婦女抱着羅興亞難民遺體。

資料圖片

能源科技與環境

內地料推行碳交易市場

新聞摘要

氣候變化問題困擾全球，中國氣候變化事務特別代表解振華表示，中國為《巴黎協定》的達成和生效，作出了突出貢獻，未來會在減排上扮演參與者、建設者和貢獻者的角色。

■節自《解振華：中國將任減排重要角色》，香港《文匯報》，2017-10-5

持份者觀點

- 1. 解振華：**中國煤碳排放不斷降低，非化石燃料比例則不斷增加。在能源消費強度下降、碳排放強度大幅降低的

同時，國內經濟生產總值持續增長，說明經濟增長和社會環境是可以協調的。中國就落實《巴黎協定》，已準備推行全國碳交易市場等不同措施，並預料將於年底啟動全國碳排放權交易市場。

- 2. 評論：**內地的法治已進步，例如以前對違規工廠的刑罰太低，現在已經改為按日計算，沒有上限。

多角度思考

- 1. 試指出中國在全球減排扮演的角色。**
- 2. 試了解全國碳交易市場的內容。**

今日香港

新聞摘要

不少人會在中秋節到公園賞月，但佳節過後常遺下大量垃圾。康文署表示，中秋節晚上轄下場地共收集了約55公噸垃圾，較去年增加1公噸，環保情況未有改善，但絕大部分垃圾都是在垃圾箱內收集到。

■節自《賞月遺垃圾 仍未見改善》，香港《文匯報》，2017-10-6

持份者觀點

- 1. 清潔工人：**中秋節當晚有大量食物、器皿等垃圾遺下，工作量較平日多。部分金屬回收箱內竟然有螢光棒、膠袋及廢紙等其他廢物。
- 2. 參觀大坑舞火龍活動市民：**觀看舞火龍的市民眾多，垃圾箱很快爆滿，但

賞月遺垃圾 多去年一公噸

路面仍保持乾淨，未見有人亂拋垃圾。

- 3. 媒體報道：**在西貢大網仔燒烤區內，多個垃圾桶爆滿，旁邊擺放月餅盒和破爛的紙燈籠，地上滿佈膠樽和冰皮月餅的保溫袋及玩完的螢光棒，非常欠公德心。

多角度思考

- 1. 試指出中秋節公共場合的廢物棄置狀況。**
- 2. 有人認為「金**

屬回收箱內有螢光棒、膠袋及廢紙等其他廢物」，是因為政府教育不足，你同意嗎？



■ 中秋節有不少市民聚集在維園草地玩螢光棒。

資料圖片

個人成長與人際關係

開學傾不夠 專家籲親子多談心事

新聞摘要

開學一個月，學生的壓力備受關注。一項調查發現，在開學前一個月裡，近四成家長僅花15分鐘或以下時間和子女傾談開學的準備；在開學後，近三成家長每周只花半小時或以上與子女分享心事。四成人表示開學令雙方感壓力，而學業上的困難是壓力的主要來源。

■節自《四成家長與子女談開學僅15

分鐘》，香港《文匯報》，2017-9-30

持份者觀點

- 1. 教育團體：**建議家長每天最少花15分鐘至30分鐘與子女傾談心事，了解他們的困難及憂慮，並提供協助。
- 2. 部分受訪家長：**子女其他壓力來源為時間安排緊密、精神體力不足、朋輩相處或與朋輩比較等。子女開學後感

到有壓力，最感困擾的是管教問題，經常或間中未能控制自己的情緒。

多角度思考

- 1. 試指出調查結果。**
- 2. 你認為家長應該每天和子女傾談心事嗎？**
- 3. 試從學生角度，列出主要壓力來源及舒緩方法。**

現代中國

新聞摘要

首輪中美社會和人文對話當地時間9月28日在華盛頓舉行。對話聯合聲明指兩國一致認為，為中美學生、學者和教育機構創造更多合作機會將為兩國發展更緊密的雙邊關係基礎，將通過設立短期計劃等方式鼓勵兩國青少年進行教育、創新創業的合作交流。

■節自《中美增青年交流 鞏固兩國關係》，香港《文匯報》，2017-10-3

中美增青年交流 拓創新創業合作

持份者觀點

- 1. 中方：**中美人文交流，要尊重彼此的發展道路和社會制度，尊重彼此主權、安全和發展利益，方能行穩致遠。
- 2. 內地媒體：**這是繼中美成功舉行首輪外交安全對話和首輪中美全面經濟對話後，雙方在落實中美首海湖莊園會晤重要共識過程中邁出的又一積極、有力步伐。

- 3. 美方：**美方高度重視美中文交流，願與中方一道發揮好社會和人文對話的作用，認真落實首輪對話的豐碩成果。

多角度思考

- 1. 試簡述聯合聲明內容。**
- 2. 承上題，你認為中美增加文化交流，對青少年以至國家有什麼好處？解釋你的答案。**

通識把脈

■ 香港正覺蓮社佛教正覺中學 劉尚威

隨着智能手機及互聯網時代興起，手機遊戲大行其道，幾乎已成為青少年不可或缺的精神食糧，但青少年過分沉迷，玩物喪志，引起了社會憂慮，會否影響其個人成長，今天我們來談一談。

早前有內地媒體抨擊手機遊戲《王者榮耀》是「電子鴉片」，是「陷害人生的毒藥」，散佈負能量，虛耗青少年的身心，提出要加強對網上遊戲的監管。

其中有指該遊戲設定了數十個中國及西方

手遊扭曲史實 影響個人成長？

歷史英雄和神話人物，穿越時空，進行大混戰，是「架空和虛構歷史，扭曲價值觀和歷史觀」。

中西歷史人物紛登場

筆者雖未接觸過手機遊戲，但作為歷史老師，非常好奇該遊戲的歷史元素，於是就了解一下其中的角色設定，見到裡面出現過先秦的姜太公、孫臏、墨子、莊子、廉頗、荊軻；到秦漢的項羽、韓信、張良；到三國的

劉備、關羽、張飛、趙雲、呂布；到隋唐的程咬金、狄仁傑，又有神話人物后羿、哪吒、孫悟空、牛魔王，以及西方的亞瑟王、雅典娜等，據報還會不斷更新，可謂琳琅滿目。

玩家於是將項羽跟關羽配成一隊，並肩作戰，又可用廉頗對付程咬金，也可驅使牛魔王狙擊亞瑟王。

我認為若以此為歪曲史實，扭曲歷史觀，指控也許太嚴厲了。相信即使很多沉迷的玩

家，也不會將遊戲情節當歷史，混淆史實。反而藉這些遊戲多認識一些中外歷史人物，有興趣者可進而深入查證其生平背景，說不定可以引發他們對歷史的興趣。

《三國演義》亦有虛構情節

我們若看看那部「七實三虛」的著名小說，明代羅貫中的《三國演義》，其中「桃園結義」、「三英戰呂布」、「長坂坡七進七退」、「借東風」、「草船借箭」、「空

城計」等情節，引人入勝，而事實上以上皆為小說虛構情節。

作為一位中史科老師，遇上學生提問當中情節，我有時也難以斷言孰虛孰實，非得查證一下不可。

自明代成書以來，《三國演義》廣為流傳，膾炙人口，鋒頭甚至蓋過正史《三國志》。無可否認，《三國演義》令更多人對東漢末至三國時代的一段歷史產生興趣，也似乎沒有人指斥小說歪曲史實，貽害學子。

星期一

· 通識博客(一周時事聚焦、通識把脈)
· 通識博客/通識中國
· 百搭通識

星期二

· 通識博客/通識中國

星期三

· 中文星級學堂
· 文江學海
· STEM百科啓智

星期四

· 通識文憑試摘星攻略

星期五

· 通識博客/通識中國
· 文江學海